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s ię przeważnie konstruuje te dźwigary. Jodnakśe r

oduośne miejsca, gdzie się stykają końce p r z e c i ę -

te j be lk i , - wzmacniamy-przez podciągnięcie k r ó t -

kiego siodełka, połączonego z belką na śruby, a n a -

wet i na kliny.

Rozpatrzyliśmy oały szereg konstrukcj i , mają-

cych.zastosowanie do mostów drewnianych mniejszych

rozpiętości . Tria o'ba niieó możfiośó orientowania s i ę ,

w jakich' warunkach be.dą najodpowiedniejszemi te

oay inne systemy, W tym celu podaje s ię niżej gar i^

następujących przybliżonych wskazówek, mająayoh,

sreaatą wartość tylko względną.

W zależności od obciążenia - w mostaoh drewnia-

nych stałych na drogach kałowych - b e l k i pojedyn-

cze mogą raieć zastosowanie dla rozpiętości ok.2-3

metrów waraocniono siodełkiem ~ nadawać- s ię mogli *¥

granicach mniej więcej do 4 mtr., , w razie podpar-

cia siodełka zastrzałem - rozpiętość ta może dojźó

do 5-6 metr,, Belki zespolone klinowe - mogą być

stosowane dla rozpiętości też do 6 mtr.

•Go. s ię tycay drewnianych mostów kołojowych, to

na drogach normalnych mogą one być tolerowane jedy-

nie jako, czasowej na l in jach pierwszoraędnyoh /

granicą rozpiętości dla belki, pojedynczej przy

dwócli dźwigaraoh silnego przekroju będą 2 metry,
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przy 4 - trzy metry. Na linjach drugorzędnych
- 3 mtr. i 4 mtr. przez wzraoanifinie siodełkiem
z zastrzałami można*" nieoo podwyższyć te< granice;

Belki zespolone klinowe z 2 pojedynczych / t ę g i e -
go przekroju/ złożone, nadawać s ię mogą: przy 2-oh
dźwigarach - dla rozpiętości do 4 mtr . , przy 3-ch
dźwigaracłi do 5 mtr. ; przy 4 - do 6 mtr. Zespolone
z 3 pojedynczych stosowane być* mogą dla rozpiętości
od 5 do 8, w zależności od liczby równoległych
dźwigarów. . »

Dla dróg wąskotorowych,mosty drewniane mogą być
budowane nawet jako s t a ł e , przyozem dla metrowyoh
- granice rozpiętości w porównaniu z wyżej poda-
nemi, mogą być podwyższone przypuszczalnie o 50 %,

«, Zesp;ół pojedynczej belki z parą zastrzałów po-
środku-umożliwia stosowanie w mostaoli kołowych
rozpiętości do 8 mtr. /przy rozstawieniu dźwigarów
do 2,5 mtr oś od osi/. Belka, podparta z rozpornir
cą - może by6 projektowaną nawet -na rozpiętość do
12 mtr '/dla dróg kołowych przeważnie/,

Mwrigary wieo^arowe! pojedyncze projektowane mogą
być dla rozpiętości od 5 do 7 ratr. , podwóine do
12

Ob* ostatnie systemy najbardziej nadają się
wogóle dla dróg kołowych.
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Rozpatrzyliśmy - w szeregu powyższych rozdzia-

łów -różne stosowane w praktyce mostowej systemy

dźwigarów mniejszych rozpiętości. Ubocznie tu i

ówdzie poruszona została również sprawa wiąaaó po-

przecznych usztywniających. Ponieważ w mostach-

drewnianych, jako posiadających naogół nieznaczną

wysokość, wiązania te nie odgrywają, tak poważnej

r o l i , jak w mostach żelaznych, przeto do teg©,

co przygodnie w różnych miejscach zostało zazna-

czone, obecnie,nie pozostaje nic właściwie do do-

daaia. .' .,

± i. Poza rozpątrzonerai wy—

~WA W& $%T żei systemami możliwem

jest jeszcze czasami za-

stosowanie pojedynczej

belki drewnianej, wzmoc-

nionej przez dodanie pod

spodem specjalnego żelaz-u : • y u
Rus.f7Z.

nego usztywnienia w

ksaii.ałoie, jak to »ska-y

żuje rys.173.

•Obliczać raoina podobne konstrukcje,.naprzykład,

v» sposób następujący: ' ' : ••'*']

Najniekorzystniejsze obciążenie będzie oczywiś-

cie wtedy, jeżeli nad punktem środkowym st-*aia j e-
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den duży c iężar P , reszta zaś przęsła zostanie

załadowana oto łażeniem
'*ł /mb. . Z uv.agi na możliwe granioe rozpiętości

podobnych belek,uwzględnianie jednego tylko c i ę -
żaru1 pojedynczego j e s t zupełnie właiciwem .

Rozpatruj^* całość jako belkę -oiągłą dwuprzęs-
łową na jsdnakowoj wyspfcości i nie uginajfąoyoh
się 3 podporach /oo1 ooaywiCjoie j e s t tylko w
przybl iżeniu prawdiiweir/, znajd zjemy z łatwoóoią

A B r. reakcję :'środkową, wyraża*
s i ę w formie:

Przekrój lelki F*M,
ta g i la roakłada s ię na

2 pr$ty i v?yoiąga Je; wy,

•aiłek » kążdyn •« niob

• 7 . ,

2, s&oć
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Belka-wytrzymać Rtugi przedewsay§t]ue$'działa

nia momentu, który nml podporą #rg4torą 8t

ł 32 *.

zaś w polu /lewem lub prawem/

Oprócz momentu belka podlega działaniu s i ł y
ściskające;] — Z.'0fc<*C% Wobeo powyższego największe

\1 nie j będą"
w polu /we włókrfacb górnyoh/. śolskaj;ą(3&:

h

nad podporą środkową /we" włóku', dolnych/

kająoe: v

32 i bił

Prae j da i emy obecni e d o jaram1 i przyczółków.

Mogą one być. drewniane i murowane, 0 tych o s t a t -

'pomówimy, obszerniej pray mostach żelaznych.,

ając', ź'e •Ęośty drtswniane częściej "budowa-

ne są na praycaółkacli i f i larach drewnianych. Te

ostatnie podpory pośrednie nabywamy pospolicie '

jaramaml. Dla roapiotoiloi ; n i o yiięksaych od 6- ttt

'robi się_ - na.wek: w raostach. roaporovfyoh - jarzma

pojędyńose, t„;U s# p o b i ^ ^ poiedy
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p a l i »..klermiku prostopadłym do podłużnej, osi mos-

t u , - nakrytych jednym wspólnym oczepeie. Przy wy-

sokości pa l i nad zieraią - względnie dmam rzeki -

powyżej 3-4 tntr. , - należy oprócz opaepu - *»iąza<5

je dodatkowo wpoprzek parą kleszczów, a pzfóoa t ę -

ga . - prawie znwsze w tym wypadku - jeszcze D»rą

krzyżaków ożyli kleszczów ukośnych /rys 177/. Oomap

nasadza &ią, zawsze na czopy, nyrobione na czubkach

p a l i , kleszcze - j a k również Krzyżaki -wolna

s ię nieoo w pale i przymocowuj* do nich ćrubaffli:<

Przy większych rozpiętościacłi, jak również pr»y

średnioh nawet, ale za to vr razie obecności parcia

poziomego - jarzma obowiązkowo urządzać należy w

postaci dwóoh równoległych do s ieb ie , prosiopad-

łyoh do podłużnej osi mostu - szeregów p a l i . Te

dwa szeregi awykle związane aą z sobą nie tylko po-

prsseo.znemi. flle i podłużnemi wiązaniami poaiomęmi,

jak również ukośnemi na krzyż /rys,175/. Konieoss-

noś6 podwójnych jarzm jest ałwaszcza, oczywistą,

kiedy na jednej i t e j samej podporze .spotykają s ię

łożyska „dwóch sąsiednich fjświgardr, które nie mają

Się stykać ise.sobą ani łączyć, co zwłerszoza t r a -

fiać a ię będzie przy mostach v»iesmarowych*
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Zależność - z omawianego wyźsj punktu widzenia - typu
jaram ed wysokości mostu można w ogólnyoh zarysach
sformułować * dla mostów belkowych nieroaporowyoh - w
sposób następujący;

a/ przy wysokości n a -
sypu do 7 mtr. - wystąp-
ozają jarzma pojedyń"-
oze;

V pray wysokośoł
powyżej 12 mtr. - z a l e -
cać należy ty lko pod-
wójne;

o/ dla wysokoóci p o -
• średnich i d l a raoetów

krótkich - t e ż podwój-

• ne;
dla mostów aaś k i l k u -

pr2Qałówych';i« mogą byó ustawiane na zmianę pojedyjSoae

z podwójnemi. •

Moaty rozporowe wymagają jaram podwójnych już pray

snaoznie niźszyoh wysokościach; dla bliższego aor jento

wania s i ę , konieoznem jes t w każdym raaie obliozenie

wytrzymałościowe.

Rui. 175.

MOSTI NIEWIELKIE. Ur.196. Arkusz 16- ty .
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Również od wysokości zależne jest ukształtowanie
jarzma w kierunku pionowym. I tak: a/ do 3-ch mtr.
wystarcza typ najprostszy, to znaczy same tylko pa-
le z oozepem - bez źadnyoh dodatkowych wzmoonien"
/rys«176/.fy'Pr2;y wysokośoi do 6 mtr. - konieczne są

już krzyżulce
i poziome klesz-
cze /rys. 177/.
Pale należy przy
tem ścinać* - naj
lepiej poniżej
lustra letniej
wody, - na czub-
ki zaó ioh nasa-
dzać słupy; miej-
sca zetknięoia
powinny by<5
szczególnie s ta-
rannie wzmacnia-
ne , o, Gzem niżej.

Jtys,176.y

trW* i1*. ;

c/ Przy w

v szych wysokoś-
ciach dajemy j

o koudygnaojaoh mniej więcej 4 m t r . -
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i^pVij^!*^7\^^

Rus.177.
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konstrukcji takiej , jak pod p.bjKBatałt jarama

w kierunku poprzecznym do podłużnaj osi mostu, zale-

ży zasadniczo od tego, ozy ten ostatni ma być kole-

jowy, ozy też drogowy.

W pierwszym wypadku mamy zasadniczo zwykle 4 pa-

l e , prayoaem 2 środkowe podtrzymujące sałą właściwą

konstrukcję mostu /ewentualnie w raziei odpowiednio

dużego nacisku mogą oae być podwójne/, dwa zaś po-

zostałe służą do podpierania ukośnych booanyoh za-

strzałów, mająoyoJa na celu wzmaanianie stateosności

poprzecznej /rya.l?8/. f miarę wzrastania wysoko4oi

takich jarzm komplikuje się konatrukcja ich. pr&ez

dodawanie, mianowi*

oie koniecznych,

usztywnień, - *r pos-

taoi kleszczów po-

ziomych /parzystych^

krayżulcói* bocznych

oras zastraałów

/rys. 179 i 180/.-

I mostach drogo-

wych ilość pali v

jarzmie zależy,oczy-

wiście, od

Rus./78.
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ci mostu. Poaatem - ustrój w zasadzie ten saa, oo

wyżej. Często praytem dźwigary rozkładane są tak,

że wypadają akurat nad palaai, bywa jednak i ina-

wiS^\^rm<*£\<tf?<z^^

J
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oae j , jak to wskazuje rys.181.
Pray jar&maoh piętrowych, jak już wspomniano,

p a l e , wbite w dno r z e k i , stanowią odrębną oałosó;

^ ^ ^ < ^
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Rys. 181.

górna zaś, ożyli nadwod-
na część jarzma j e s t n a -
sadzona, przyozem końoe
słupów są w ten czy w
inny sposób łąozone z pa-
lami /względnie - z ooze-
pem/, miejsce zaś połą-
ozenia j e s t zakleszczane
z obu stron.

Połączenie wspomniane należy robić poniżej n i s -
kie j wody, aby wystawiona na działanie zmiennej wi l-
goci część konstrukcj i , łatwiej z tego powodu ulega-
jąca gniciu, - mogła być w miarę psucia s ię zmienia-
ną,- bez naruszenia wbitych w dno rzeki p a l i , Nie
trzeba dodawać, że połączenie samo, - należy wykony-
wać możliwie so l idnie , aby naprzykład kra nie zmiot-
ł a całe j górnej konstrukcj i . Opróoz sposobu, wskaza-
nego na rys.182, można to zrobić naprzykład jeszcze
tak /przy pojedytfozem jaramie/, jak na rys. 183, lub
jeszcze lepie j jak na rys.184, albo wreszcie, jak
na rys.185.

J e ż e l i f i l a r jes t pojedynczy, a mają na nim wspie-
rać się końce dwu dźwigarów, które nie mają s i ę z so
bą łączyć, - to wtedy j e s t pewien kłopot z ulokowa-
niem ioh tak, ażeby każdy ż nici1 nt»V -I • •«• ••••
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Łu

Mus J 83. RusM.
y
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j

oparoie. Jeżeli tedy one mają leżeć na jednej po-

dłużnej osi, - to nie pozostaje ni o innego', jak

stosować podwójny oosep /ryś. 181/, oo are-sztą nie

można uważać- za dobre roa-

wiąsanle, ponieważ naoiak

na pal jest wte-dy nieóen-

tryożny, pozatem każdy » dwu

boczny dh' oosepów' jest rów-

nież barda o niekorzystnie

oboląźony. Sposób ten sato

nadaje sią korzystnie do ja r*

isa podwójnego. Przy jarzmach

zaa pojedynczych najlejnej

jest tak uraiesjso&aó dźwigary

dwu sąsiednich przęseł, by

one nie leżały na jednej osi podłużnej, lecz mijały

sie. wzajemnie /rys. 186/,

Dla więkssej s&tywności, jak równiei <ila ochrony

praed krą, obijamy boki jaram, t, j;. płaszczyzny pros-

topadłe do podłużnej osi mostu balami grubości

8 -.10 om., albo-nawet, .belkami większej jesaoze, niż

poprzednia, grubaóci.

Oazywiśoie. t„zw. ierzenie" daje się tylko na

wysokoścji od. poziomu niskiej aż dc poziomu wielkiej



wody, t . j . w granidaoh, wktórych właśnie jarzmo

może być wystawione na działanie kry.

Między pojedyńozemi dylami opierzenia zostawia-

my,po parę centymetrów prześwitu.

Przyczółki czyli jarzma przybrzeżne albo końco-

we różnią się stosunkowo niewiele od jaram pośred-

nich. Wchodzi tam jednak w grę połączenie z brae-

giem. Mogą być przytem zasadniczo 2 rozwiązania.

1/ albo podpieramy nasyp podtrzymującą ścianką

/rys.187/, 2/ albo taż puszczamy go wolno skarpą

odpowiedniego nachy-

5 lenia / l : l 1 / 2 lub

1:2 - przeważnie/ -

często obrukowaną.

W tym ostatnim wypad-

ku przyczółek niczem

się absolutnie nie

różni od jarzma zwyk-

łego. Zaś ścianka podpierająca musi kończyć się po

obu bokach t.zw. "skrzydłami", przyozem mogą tu być

znów 2 rozwiązania; 1/ albo skrzydła biegną w jednej

płaszczyźnie ze ścianką /rys.188/, albo też tworzą

z nią kąty /najczęściej proate/ /rys.189/. W tym

ostatnim wypadku ścianka przednia, jak również dwie

A , *•<

ł
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boczne podpierają z 3-ch stron sarao jądro nasypu,

stoki zaś tegoż - poza skrzydłami - puszczane są

wolno, następnie zaś, zaokrąglając się na 1/4 koła

s

A1
/

\1\

/A
/
/

\\

/

\
[

*/

if

i
Jłus. 188.

/względnie elipsy, o ile nachylenie równoległe do

podłużnej osi mostu jest ostrzejsze, niż nachylenie

w kierunku prostopadłym/, tworzą poza skraydłami

t.zw. "stożki".

Ten ostatni wypadek ma częściej miejsce, ponieważ

zwykle stok równoległy do podłużnej osi nasypu robi

się z nachyleniem 1:1, gdy tymczasem., stoki boczne na

sypó*w ziemnych wahają się zazwyczaj w granicach o*
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Jłys.J89.y
1 ;i'

l s l /Z do 1:2. Pale w śoiankaoh podpierająoyoh,
ooaywiśoie, nalaży dawać względnie gs.ato /napray-
kład; co 1 metf/, aby deski mogły wytrzymać parci©
sieni.; Pr«y stosunkowo wysokim nasypie /naprs. po>-
wy^ej 3 mtr./ i równoległyah akrzydłach, aaohod«i
potrzeba umocowywania górnych ko£oów pali aa p©«o-
cą kotew /rys.190/. Jest to abyteoane natomiast py*y
skrsydłaoh obrćoonyoh pod kątem ~ swlttśCasa pod pros-
ty*; ponieważ one aame wtedy utrayaują przednią>V o



Rys J90.

Drewni an © jar &ma -
też prssyoaółki t mogą \j6 s t a -
sewane prsy drewnianyon mos-
tach wsaelakioh komatrukoji,
nawet pray,nasyp»oh bardzo,
wysokich. Można je zawsae tak
skonstruować, by odpowiadały
celowi. 0 i le jednak most ma
mieÓ oharakter. stały - jcwłasa-

c?.a przy dźwigaraah bardziej ałoaonyoh i stąd kosz-
tpwniajeayoh, - to prayozó^ki zwłaBzoza, a nawet
i jarama, pożądane jest stawiać murowane. Uogą
raostki niewielkich, rozpiętości, zupełnie, bea
ozćłkóiJr, na samyoh tylko jarzmaoh, z- wysuniętymi
odpowiednio końoani dźwigarów./rys. 191/. Trafia,

rAą to nad po
tokami

kiemi, o spa-

dsistyeJi brse-

gaoh, - a jeaz-

oze osęśtiiej nad

rowami.

należy o praycaółkaoh, fundo
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wanyoh nie na palach, wbitych w ziemię, lecz na

ramaoh, leżących na ubitej aiemi, - ewentualnie

na podmurówce /rys. 192 oraz rys.193/.

System na

podmurówce mo-

że być* zaleca-

ny przy kon-

strukcjach, ma-

jących charak-

Rys .192.
ter stały, po-

nieważ podwali-

na, spoczywająca na murze, może być dostatecznie

dobrze zabezpieczona od gnicia, a wraz z nią -

również dolne koźoe słupów. Fundowanie zad jarzma

na ramaoh, leżących na ubitej - względnie sztuoz-

nie utwardzonej gruzem ziemi, albo i wprost nieraz

nawet na gruncie naturalnym - praktykuje się przy

rusztowaniach•, mostach prowizorycznych.

Należy pamiętać wogóle, że przy ramowym typie

jarzm oraz przyoaółków niezbędne są krzyże usztyw-

niające nietylko w poprzecznej, ale również i w

podłużnej płaszczyźnie - dla należytego zabezpie-

cz8ni?i stateczności.

I&bioe -służą do powstrzymywania, naporu lodów


